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1       MÉ DOSAVADNÍ DÍLO V KONTEXTU SPECIALIZACE

Ilustrace vytváří první vizuální dojem na knihu a pak doprovází celý příběh až do jeho 
konce. Bývá často důležitým hybatelem při výběru knihy jak u dítěte, tak u dospělého 
člověka. Takový obyčejný obrázek v nás dokáže vzbudit podivuhodné pocity a právě to 
je jedním z důvodů proč je ilustrace pro mně tak fascinující. 

Výtvarnému umění se věnuji již odmalička, avšak až v posledních letech studia začal 
můj zájem získávat vážnější ráz. Během studia oboru „Komiks a ilustrace pro děti“ jsem 
zjistila, že ilustrace je médium velice složité na zvládnutí. Vytvořit dílo tak, aby s leh-
kostí obsáhlo daný děj a zároveň docílit toho, aby nepůsobilo kýčovitě a strojeně, bylo 
pro mně neskutečně těžké. Se samotnými ilustracemi jsem dlouho zápasila, a myslím, 
že tento boj jen tak neskončí. Avšak věřím, že píle a odhodlání dokáží pomoci člověku 
překonat zdánlivě nepřekonatelné překážky.

Tato bakalářská práce je mým prvním uceleným dílem většího rozsahu. Čerpala jsem 
ze zkušeností nabytých během studia pod vedením MgA. Marie Kohoutové. Její rady 
jsou pro mně velice přínosné. Bohaté zkušenosti s tvorbou ilustrací jsem získávala i při 
výuce ilustrace vedené panem MgA. Mgr. Pavlem Trnkou, kdy jsem si zvolila divadel-
ní scénář „Kočičí hra“ od maďarského dramatika Istvána Örkényho. Práce mě velice 
bavila a jsem vděčná za rady i od ostatních odborných asistentů. Získané zkušenosti 
chci nadále rozvíjet a pracovat na nich, abych oslovila co nejvíce čtenářů a navodila jim 
správnou atmosféru příběhu.
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2       TÉMA A DŮVOD JEHO VOLBY

Od útlého věku působí ilustrace na naši představivost a fantazii. I mne ovlivnily ilustra-
ce Zdeňka Millera, Jiřího Trnky, Ondřeje Sekory, Zdeňka Smetany, Adolfa Borna, Květy 
Pacovské, Artuše Scheinera a mnoha jiných výborných ilustrátorů. Poslední jmenovaný 
ilustrátor, měl při mém tvoření ilustrací k Jiráskovým povídkám vliv největší. Jeho rea-
listické ilustrace se mi zdály k příběhům z venkovského prostředí, z dob před více než 
dvě stě lety, vhodnou volbou. 

Již při výběru tématu bakalářské práce jsem věděla, že bych se ráda věnovala regi-
onální tématice. Bydlím v Královéhradeckém kraji na pomezí měst Červený Kostelec 
a Hronov. Místní malebná krajina je bohatá jak na přírodní a kulturní dědictví, tak na 
významné české autory. Tak v úvahu padaly jména jako Karel a Josef Čapkovi, Božena 
Němcová, Karel Jaromír Erben či Alois Jirásek. A právě Alois Jirásek mě zaujal nejvíce 
svými povídkami situovanými do míst, ke kterým mám velice vřelý vztah.

Do mých kreseb jsem se snažila dostat pocity hrdinů, jejich lásky, strachy a boly. 
Zároveň bylo důležité se vypořádat se změnami krajiny a zvyky tehdejších obyvatel. 
Inspiraci jsem hledala na dobových fotografiích a pohlednicích z Kladského pomezí. S 
Aloisem Jiráskem nás tato krajina se Stolovými horami, horou Ostaší a městečky Police 
nad Metují a Hronovem sbližuje. Kráčíme spolu v bezčasí, po půdě, která je studnou 
naší paměti. Dotýkáme se starých stromů, které byly malou halúzkou v dobách jeho 
dětství. Posloucháme srdce kostelíků, které se linou až k obzorům zítřejších dní. 
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3       PROCES PŘÍPRAVY, PROCES TVORBY 

3.1       Proces přípravy

Příprava mé bakalářské práce započala četbou Jiráskových povídek a následným 
výběrem těch nejvhodnějších pro plánovanou knihu. Snažila jsem se zvolit povídky s 
podobnou realistickou tématikou, avšak s bohatým příběhovým dějem. 

Inspiraci jsem čerpala jak ze samotných výletů po Jiráskově rodišti, tak ze zdrojů 
knižních a internetových. Mnoho knih jako například „Co babičky vyprávěly“ či „Turov“ 
pověsti z okolí bájné hory kladského pomezí od Evy Koudelkové, přibližují čtenářům 
staré časy. Důležité také bylo alespoň okrajově zjistit, jak přibližně vypadali tehdejší lidé 
a tehdejší krajina. Zjistila jsem tedy například, že loktuška je látka která se využívala 
jako součást oděvu, a že k výsadbě smrkových plantáží u nás začalo docházet zhruba 
od roku 1800.

3.2       Proces tvorby

Celé dílo je vytvořeno tušovou perokresbou a lavírovanou tuší. Myslím, že tato tech-
nika dobře podtrhuje charakter díla především pro svoji lehkost. Barvu jsem volila tak, 
aby navodila atmosféru staré fotografie, tedy černobílou s přidáním lehce barevných 
odstínů. 

Při výběru oblečení hrdinů jsem se motivovala skromností a potřebami doby, kdy byla 
úmorná dřina na polích a celkově těžký život obyčejných chudých lidí byl denním chle-
bem. Krajina byla vytvořena na základě té dnešní, avšak s použitím fantazie. 

Každá povídka obsahuje několik barevných ilustrací, kdy vždy poslední ilustrace je 
čistě černobílá. Třístránkový výjev na začátku a na konci knihy byl vytvořen k Jirásko-
vým příběhům jako jakási baladicky ilustrovaná kulisa v pohybu.
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4       POPIS DÍLA, TECHNOLOGICKÁ SPECIFIKA,
         PŘÍNOS PRÁCE PRO DANÝ OBOR                

4.1       Popis díla 

Ilustrovaná kniha „Obrázky z hor“ je určená všem lidem, nehledě na věk či pohlaví. 
Myslím, že tato práce by svou ilustrací mohla zaujmout, avšak došla jsem k závěru, že 
bylo naivní myslet si, že jen díky ilustraci se staré vesnické příběhy stanou pro mládež 
atraktivnějšími.

 Překvapuje mně jak málo člověk zná historii vlastního domova a proto budu ráda, 
když se při četbě Jiráskových povídek a při prohlížení mých ilustraci dokáže čtenář 
zamyslet jak nad svou minulostí, tak nad svým současným žitím a bytím. Jak jsem to-
tiž zjistila, Jirásek vypráví o lidech, kteří mají daleko k dnešnímu modernímu člověku, 
avšak lidský charakter je stále stejný.

4.2       Technologická specifika 

Kniha obsahuje výbor pěti povídek rané Jiráskovy tvorby. Jsou jimi: Na hranicích, 
Ančár, V nouzi, Divý rod a Matka. Příběhy jsou děleny do kapitol. Úvod a závěr knihy 
obsahují krátké výjevy se spisovatelem.

Samotnou knihu nechala vytisknout BcA. Petra Černá v tiskárně FDU v Plzni. Poloplá-
těnou vazbu s tvrdými deskami V7 obstaral pan Michal Šubrt z Náchoda.

4.3       Přínos pro daný obor 

Ilustrování regionální tématiky mě velice zajímá a ráda bych některé další své práce 
vedla tímto směrem. Svou hotovou knihu se pokusím představit informačnímu středis-
ku a knihovně v Hronově. Někdy v budoucnu bych také ráda nabídla své ilustrace Dr. 
Evě Koudelkové, majitelce regionálního nakladatelství Bor, které vydává publikace o 
severovýchodních Čechách. A jak píše sama nakladatelka: Regionální tématika není 
nevyčerpatelná, ale zatím je v ní stále co objevovat.
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6       RESUMÉ

Cílem mé bakalářské práce je představit povídky Aloise Jiráska. Toto umělecké dílo  je 
pro mou příští tvorbu velice přínosné a jsem vděčná za všechny překážky se kterými 
jsem se musela vypořádat. 

The purpose of my bachelor‘s thesis is to introduce short stories written by Alois Jirásek. 
This artwork is beneficial for my future work. I am grateful for all the obstacles I had to 
deal with.

Karolína Balogová
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